
 

Kleine Anfrage 

Kerstin Geis (SPD) vom 19.05.2021 

Deutscher Schulpreis  

und  

Antwort  

Kultusminister  
 
 
 
Vorbemerkung Fragesteller: 

Mit dem Deutschen Schulpreis werden jährlich herausragende Beispiele der Bildungs-landschaft ausgezeichnet.  
 

Vorbemerkung Kultusminister: 
Der Deutsche Schulpreis wird jährlich von der „Robert Bosch Stiftung“ und der „Heidehof Stif-
tung“ gemeinsam mit der ARD und der „ZEIT Verlagsgruppe“ verliehen. 
 
Das Hessische Kultusministerium veröffentlicht die Ausschreibung im Amtsblatt des Hessischen 
Kultusministeriums und macht den Wettbewerb damit an den Schulen bekannt. Der Hessische 
Kultusminister reagiert auf herausragende Ergebnisse hessischer Schulen mit einem anerkennen-
den Glückwunschschreiben.  
 
Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 
Frage 1. Welche hessischen Schulen haben sich seit 2006 für den Deutschen Schulpreis beworben? (Auflis-

tung nach Jahr und Schulform)  
 
Bezüglich der Übersicht über die Schulen, die sich seit 2006 für den Deutschen Schulpreis be-
worben haben, wird auf die Anlage 1 verwiesen. 
 
 
Frage 2. Welche hessischen Schulen waren seit 2006 für den Deutschen Schulpreis nominiert? (Auflistung 

nach Jahr und Schulform) 
 
Frage 3. Welche hessischen Schulen waren seit 2006 unter den Preisträgern? (Auflistung nach Jahr und 

Schulform) 
 
Frage 4. Welche hessischen Schulen wurden seit 2006 mit dem Hauptpreis ausgezeichnet? (Auflistung nach 

Jahr und Schulform)  
Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 2 bis 4 gemeinsam beantwortet. 
 
Bezüglich der Übersicht über die Schulen, die seit 2006 für den Deutschen Schulpreis nominiert 
waren, sowie der jeweiligen Preisträger wird auf die Anlage 2 verwiesen. 
 
 
Frage 5. Für welche Projekte und Ideen wurden die hessischen Preisträgerschulen ausgezeichnet?  
 
Grundlage des Deutschen Schulpreises sind nachfolgende sechs Qualitätsbereiche: Leistung, Um-
gang mit Vielfalt, Unterrichtsentwicklung, Verantwortung, Schulklima/Schulleben und außer-
schulische Partner, Schule als lernende Institution. Schulen, die mit dem Deutschen Schulpreis 
ausgezeichnet werden, müssen in allen Bereichen gut und mindestens in einem Bereich überdurch-
schnittlich abschneiden. Der Deutsche Schulpreis zeichnet keine Projekte, sondern Schulen im 
Gesamten aus. Dabei geht es um die zentrale Frage, was eine gute Schule ausmacht. 
 
2006: Offene Schule Waldau, Kassel  

Verbindung von Praxis, Wissenschaft und Lehrerbildung, Kinder sehr unterschiedlicher Herkunft 
und Begabung, Lehrerinnen und Eltern, Eltern und Sozialpädagogen, Unterricht und Freizeit, 
Schule und Stadtteil in bester reformpädagogischer Tradition. Freies Lernen ist ein Fach. Der 
Religionsunterricht vereint Kinder verschiedener Konfessionen. 
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2007: Helene-Lange-Schule, Wiesbaden, integrierte Gesamtschule  

Das Bildungskonzept der Schule ist zugleich praktisch und verständnisintensiv. Es umfasst for-
schendes Lernen und handwerkliche Arbeit, ökologische Patenschaften, individuelle Lernförde-
rung, wissenschaftliche Evaluation, demokratisches Engagement im eigenen Haus und, weltweit, 
künstlerische und Theater-Arbeit. 
 
2014: Römerstadtschule Frankfurt a.M., Grundschule 

In dieser Schule werden die Klassenräume zu anregungsreichen Lernwerkstätten, in denen alle 
Schülerinnen und Schüler – auch die zu inkludierenden – gemeinsam lernen und ihren individu-
ellen Lernweg suchen. Vierteljährlich wählen die Schülerinnen und Schüler freie Projektthemen, 
die sie mit einer schulöffentlichen Präsentation abschließen. Die Arbeit im Team ist hierbei eine 
besondere Kraftquelle sowohl für die Schülerinnen und Schüler als auch für die Lehrkräfte. 
 
2018: Franz-Leuninger-Schule Mengerskirchen, Grundschule 

An dieser Schule wird Inklusion gelebt. Kinder erfahren mit alten und neuen Medien ein diffe-
renziertes Angebot in anregenden Lernumgebungen. Gelernt wird in einem rhythmisierten Tages-
ablauf auch in der individuellen Lernzeit und in Lernwerkstätten. Demokratieerziehung wird hier 
sehr ernst genommen in wöchentlichen Schulversammlungen, Wahlkämpfen für die Schülerver-
tretung und besonders in Projekten mit Verwandten des Namensgebers der Schule, Frank Leunin-
ger, einem Widerstandskämpfer gegen das NS-Regime. 
 
2021: Mosaikschule, Marburg, Förderschule 

„Alle Schülerinnen und Schüler individuell zu fördern“ zeichnet diese Schule besonders aus. Die 
individuellen Lernangebote, die auf die jeweiligen kognitiven, sprachlichen und körperlichen 
Kompetenzen der Schülerinnen und Schüler abgestimmt sind, wurden mit der notwendigen Fle-
xibilität an die veränderte pandemische Situation angepasst. Lernen und Lehren musste neue For-
men annehmen und langfristig verändert werden. Die vielfältigen individuellen Lernformen um-
fassen unter anderem Videounterricht und individuelle Lernpakete für Schülerinnen und Schüler 
mit schweren Behinderungen. Eine besonders wichtige Säule im Gesamtkonzept bildet der enge 
Austausch und Kontakt zu den Eltern.  
 
 
Frage 6. Welche Unterstützung erhalten die hessischen Schulen vom Land Hessen, wenn sie sich für eine 

Teilnahme an dem Wettbewerb entscheiden?  
 

Das Hessische Kultusministerium gewährt hierfür keine spezifische Unterstützung, empfiehlt aber 
den Schulen die Teilnahme 
 
 
Frage 7. Wurden die Projekte der hessischen Preisträgerschulen flächendeckend umgesetzt?  
 
Frage 8. Wenn ja, welche Projekte wurden flächendeckend umgesetzt? 
 
Frage 9. Wenn nein, warum wurden die Projekte nicht flächendeckend umgesetzt? 
 

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 7 bis 9 gemeinsam beantwortet.  

Die Programme der Preisträgerschulen werden öffentlich bekannt gemacht. Interessierte Schulen 
können sich an den guten Praxisbeispielen orientieren und Bausteine für Ihre Schule aufgreifen 
und an der eigenen Schule umsetzen. Ergänzend wird auf die Antwort zur Frage 6 verwiesen. 
 
Eine gute Schule zeichnet sich auch aus durch individuelle Lösungen, angepasst an die Bedürf-
nisse der Schülerinnen und Schüler, für besondere Schulformen sowie regionale oder schulische 
Besonderheiten und Rahmenbedingungen. Schwerpunktsetzungen und besondere Profilbildung 
liegen in der Entscheidung der Schulgemeinde und sollten nach Ansicht der Hessischen Landes-
regierung nicht verordnet werden. Unterstützt werden die Schulen bei ihrer eigenen Profilbildung 
und Schulprogrammarbeit durch die Staatlichen Schulämter und die Projektbüros wie zum Bei-
spiel zur kulturellen Bildung oder gesundheitsfördernde Schule. 
 
 
Wiesbaden, 18. November 2021 

Prof. Dr. R. Alexander Lorz 
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Jahr der Bewerbung Name der Schule Schulform 

2006 Carl-Strehl-Schule/Marburg  Gymnasien 

Engelsburg-Gymnasium/Kassel 

Friedrich-Wilhelm-Schule/Eschwege 

Gutenbergschule/Wiesbaden 

Humboldt-Schule/Wiesbaden 

Internatsschule Schloss Hansenberg/Geisenheim 

Lessing Gymnasium/Lampertheim 

Wilhelm-von-Oranien-Schule/Dillenburg 

Agathofschule/Kassel Förderschulen 

Max-Kirmsse-Schule/Idstein 

Freie Schule Kassel/Kassel Grundschulen: 

Freie-Schule Seligenstadt-Mainhausen/Seligenstadt-Mainhausen 

Georg-Kerschensteiner-Schule/Schwalbach 

Grundschule Breckenheim/Wiesbaden 

Grundschule Obervorschütz/Guddensberg 

Grundschule Süd-West/Eschborn 

Regenbogenschule/Frankenberg 

Sophie-Scholl-Schule/Gießen 

Gerhart-Hauptmann-Schule/Griesheim Gesamtschulen IGS und KGS: 

Odenwaldschule/Heppenheim 

Offene Schule Waldau/Kassel 

Geschwister-Scholl-Schule/Niddatal Grund-Haupt-und Realschulen: 

Ernst-Reuter-Schule/Offenbach 

Heinrich-von-Kleist-Schule/Wiesbaden 

Schule am Dohlberg/Büdingen 

Westerwaldschule/Waldernbach 

2007 Bundespräsident Theodor-Heuss-Schule/Homberg Gymnasien 

Anna-Schmidt-Schule/Frankfurt am Main 

Blücherschule-Europaschule/Wiesbaden Grundschulen 

Freie Schule Seligenstadt-Mainhausen/Seligenstadt/Mainhausen 

Georg-Kerschensteiner-Schule/Schwalbach 

Helene-Lange-Schule/Wiesbaden Gesamtschulen IGS und KGS: 

2008 Bundespräsident Theodor-Heuss-Schule/Homberg Gymnasien 
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Peter-Paul-Cahensly-Schule/Limburg 

Anne-Frank-Schule/Gersfeld Förderschulen 

Schule für Erziehungshilfe des Lahn-Dill-Kreises/Haiger 

Freie Schule Seligenstadt-Mainhausen/Seligenstadt/Mainhausen Grundschulen 

Freiherr-vom-Stein-Schule Hessisch Lichtenau 

Grundschule Kerbersdorf/Bad Soden-Salmünster 

Sonnenblumenschule/Langen 

Rhein-Main International Montessori School/Grundschule bis Abitur/Friedrichsdorf 

Schule im Emsbachtal/Brechen-Niederbrechen Grund-Haupt- und Realschulen 

2010 Bundespräsident Theodor-Heuss-Schule/Homberg Gymnasien 
 Wöhlerschule/Frankfurt am Main 

Metropolitan International School mit Grundschule/Viernheim, 

Weißfrauenschule/Frankfurt am Main Förderschulen 

Freie Schule Seligenstadt-Mainhausen Grundschulen 

Ortenbergschule/Frankenberg, Schule im Emsbachtal/Brechen-Niederbrechen Grund-Haupt-und Realschulen 

2011 Melanchthon-Schule/Willingshausen-Steinatal Gymnasien 

Metropolitan International School/Viernheim/Grundschule bis Abitur/Viernheim 

Weißfrauenschule/Frankfurt am Main Förderschulen 

Erasmus-Schule/Frankfurt am Main Grundschulen 

Freie Schule Frankfurt am Main 

Freie Schule Seligenstadt-Mainhausen 

Integrierte Gesamtschule Kelsterbach Gesamtschulen IGS und KGS 

Schule im Emsbachtal/Brechen-Niederbrechen Grund-Haupt-und Realschulen 

Peter-Paul-Cahensly-Schule/Limburg Berufliche Schulen 

2012 Engelsburg-Gymnasium/Kassel Gymnasien 

Freie Schule Seligenstadt-Mainhausen Grundschulen 

Carl-von-Weinberg-Schule/Frankfurt am Main Gesamtschulen IGS und KGS 

Gesamtschule Busecker Tal/Buseck 

Reformschule/Kassel, Ursulinenschule/Fritzlar 

Mittelpunktschule/Perftal Grund-Haupt- und Realschulen 

Philipp-Reis-Schule/Gelnhausen 

Theodor-Heuss-Schule/Marburg 

2013 Metropolitan International School mit Grundschule/Viernheim Gymnasien 

Martin-Niemöller-Schule/Riedstadt Gesamtschulen IGS mit KGS 
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2014 Freie Schule Seligenstadt/Mainhausen (GS und IGS) Grundschulen  

Goetheschule/Viernheim 

Liebfrauenschule/Frankfurt am Main 

Römerstadtschule/Frankfurt am Main 

Ludwig-Geißler-Schule/Hanau Berufliche Schulen 

2015 Franz-Leuninger-Schule/Mengerskirchen Grundschulen 

Friedrich-Wöhler-Schule/Kassel 

Erich-Kästner-Schule/Darmstadt Gesamtschulen IGS und KGS 

Heinrich-Böll Schule/Hattersheim 

Ursulinenschule/Fritzlar 

Ferdinand-Braun-Schule/Fulda Berufliche Schulen 

2016 Urselbach-Gymnasium/Oberursel Gymnasien 

Diesterwegschule/Wiesbaden Grundschulen 

Franz-Leuninger-Schule/Mengerskirchen 

Grundschule Schimmeldewog/Wald-Michelbach 

Willemerschule/Frankfurt am Main 

Heinrich-Böll-Schule/Hattersheim Gesamtschulen IGS und KGS 

Konrad-Duden-Schule/Bad Hersfeld 

Wilhelm-Leuschner-Schule/Mz-Kostheim 

Westerwaldschule (Mittelstufenschule)/Waldernbach 

Ergotherapieschule/Cölbe Berufliche Schulen 

Ferdinand-Braun-Schule/Fulda 

Hans-Viessmann-Schule/Frankenberg 

2017 Grundschule Schimmeldewog/Wald-Michelbach Grundschulen 

Diesterwegschule/Wiesbaden 

Heinrich-Heine-Schule/Dreieich Gesamtschulen IGS und KGS 

Westerwaldschule (Mitttelschule)/Waldernbach 

Friedrich-Dessauer-Schule/Limburg Berufliche Schulen 

2018 Mosaikschule/Frankfurt am Main Förderschulen 

Franz-Leuninger-Schule/Mengerskirchen Grundschulen 

Liebfrauenschule/Frankfurt am Main 

Schule im Emsbachtal/Brechen-Niederbrechen Grund-Haupt- und Realschulen 

2019 Mosaikschule/Marburg Förderschulen 

Anne-Frank-Schule/Raunheim Gesamtschulen IGS und KGS 
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Bildungsunternehmen Dr. Jordan e.v/Fulda Realschule 

2020 Blücherschule-Europaschule/Wiesbaden Grundschulen 

Marxheimer-Schule/Hofheim 

Sonnenblumenschule/Langen 

Campus Klarenthal – Montessori Grundschule und IGS/Wiesbaden Gesamtschulen IGS und KGS 

Freie Schule Seligenstadt-Mainhausen (GS und IGS) 

Oswald-von-Nell-Breuning-Schule 

Bildungsunternehmen Dr. Jordan e.V./Fulda Realschule 

2021 Helmholtzschule/Frankfurt am Main Gymnasien 

Grimmelshausen Gymnasium Gelnhausen/Gelnhausen 

Franziskanergymnasium Kreutzburg/Großkrotzenburg 

Karl-Rehbein-Schule/Hanau 

Carl-Strehl-Schule/Marburg 

Steinmühle-Schule & Internat 

Humboldt-Schule/Wiesbaden 

Mosaikschule/Marburg Förderschulen 

Henri-Dunant-Schule/Frankfurt am Main Grundschulen 

Liebfrauenschule/Frankfurt am Main 

Phorms Schule/Frankfurt am Main, Private zweisprachige Grundschule 

Gemeinnützige Montessori Kronberg GmbH, Reichenberg Schule/Reichelsheim 

Erich-Kästner-Schule/Bürstadt Gesamtschulen IGS und KGS 

Heinrich-Böll-Schule/Hattersheim 

Heinrich-von-Brentano-Schule/Hochheim 

Anne-Frank-Schule/Raunheim 

Solgrabenschule (Mittelstufenschule)/Bad Nauheim 

Richtsberg-Gesamtschule/Marburg 

Campus Klarenthal/Wiesbaden 

Alice-Eleonoren-Schule/Darmstadt Berufliche Schulen 

Kaufmännische Schulen des Lahn-Dill-Kreises/ Dillenburg 

 

 

 



Anlage 2 Kleine Anfrage 20/5797 

Jahr der 
Nominierung 

Name der Schule  Hauptpreisträger Preisträger Schulform 

2006 Offene Schule Waldau/Kassel  Offene Schule Waldau/Kassel Grundschulen 

2007 Helene-Lange-Schule/Wiesbaden  Helene-Lange-Schule/Wiesbaden IGS 

2008 Peter-Paul-Cahensly-
Schule/Limburg 

  Gymnasien 

2014 Römerstadtschule/Frankfurt am 
Main  

 Römerstadtschule/Frankfurt am Main  Grundschulen 

2017 Grundschule 
Schimmeldewog/Waldmichelbach 

  Grundschulen 

2018 Franz-Leuniger-
Schule/Mengeskirchen 

 Franz-Leuniger-Schule/Mengeskirchen Grundschulen 

Liebfrauenschule/Frankfurt am 
Main 

2020 Blücherschule-
Europaschule/Wiesbaden 

  Grundschulen 

Oswald-von-Nell-Breuning-
Schule/Rödermark 

  IGS 

2021 Mosaikschule/Marburg Mosaikschule/Marburg Mosaikschule/Marburg Förderschulen 
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